

2017

中国经济交出亮眼成绩单

本报记者 邱海峰

12月19日,世界银行发布《中国经济简报》,将中国2017年经济增长预期从10月的6.7%上调至6.8%。这是继亚洲开发银行之后,近一周之内又一家国际机构选择上调中国经济增长预期,凸显了国际社会对中国经济前景的继续看好。

今年以来,面对国内外形势的深刻复杂变化,中国坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,以推进供给侧结构性改革为主线,审时度势、科学把握,推动中国经济取得了全球瞩目的成绩。

经济发展达预期

“回顾2017年经济成绩单,在‘稳’的主基调下,中国经济保持了稳定增长,发展更有韧性。同时,对照年初设定的主要预期目标可以发现,包括经济增长在内的多方面目标任务都将能顺利完成。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时说。

经济增长有望好于预期目标。前三季度,中国GDP同比增长6.9%,比全年预期目标高0.4个百分点左右。其中,三季度经济增长6.8%,连续9个季度运行在6.7%—6.9%的区间,增长的稳定性不断提高。

就业已提前完成全年目标,物价保持稳定,居民收入增速“跑赢”GDP增速。今年1至11月,城镇新增就业1280万人,提前完成全年目标任务;全国居民消费价格同比上涨1.5%,控制在3%左右的目标之内。前三季度全国居民人均可支配收入同比实际增长7.5%,比GDP增速高

0.6个百分点。

进口、出口均保持两位数增长,国际收支基本平衡。前11个月,中国货物贸易进出口同比增长15.6%。其中,出口增长11.6%,进口增长20.9%。11月末,外汇储备规模为31193亿美元,连续10个月出现回升。

长期向好基础实

“中国保持了经济增长的韧性,改革势头增强。”在点评2017年中国经济时,世界银行中国局首席经济学家李伟乔说。

作为供给侧结构性改革的深化之年,2017年,“三去一降一补”取得实实在在成效,供给质量持续提高。目前钢铁、煤炭去产能年度目标已超额完成,商品房待售面积、企业负债率保持下降,全年减税降费超万亿元,短板领域投资大幅增长。

11月10日,习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲中指出,明年,我们将隆重纪念改革开

放40周年。中国改革的领域将更广、举措将更多、力度将更强。

“改革的持续推进让中国经济‘稳’的条件更充足,同时助推‘进’的力量越来越强。2017年中国经济结构优化呈现更多亮点,质量效益不断提高,新动能、新产业持续壮大,经济活力更强。这些使得中国经济长期向好有了更加扎实的基础。”赵锡军说。

世界银行高级经济学家米丽莎也认为,有利的经济条件为进一步降低宏观经济脆弱性和深化改革提供了大好时机,中国有条件努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

全球经济“模范生”

世界范围来看,中国经济稳中有进、稳中向好,堪称全球经济“模范生”。中共十八大以来,中国经济年均增长率超过7.2%,明显高于同期世界2.5%和发展中经济体4%的平均水平。

世行再次“看涨”中国 预测今年经济增长6.8%

世界银行19日发布《中国经济简报》,预测中国今年经济增长6.8%,超过10月份预测值0.1个百分点。

简报指出,在全球贸易复苏的背景下,净出口对中国经

济增长的贡献连续三个季度为正值;企业信心上升,就业机会持续增加;资本外流企稳,人民币升值。

实际上,这不是世行今年首次“看涨”中国。10月

份,世行就在《东亚与太平洋地区经济半年报》中,把中国今年经济增长预期从4月份的6.5%上调至6.7%。

(据新华社北京12月19日电)

亚投行“好友”达84个

据新华社北京12月19日电(记者郁琼源)亚洲基础设施投资银行(亚投行)19日在北京宣布其理事会已批准新一批4个意向成员加入,成员总数再扩围至84个。这一轮包括库克群岛、瓦努阿图两个域内成员,和白俄罗斯、厄瓜多尔两个域外成员。

据了解,这4个意向成员加入获批后,还需走完国内法定程

序并将首笔资本金缴存银行后,才能成为正式成员。这些意向成员的股份将从亚投行尚未分配的预留股份中获得。

2016年1月亚投行协议加入。2016年3月、5月和今年6月,亚投行又相继宣布23名意向成员获批,这些成员目前正在完成相关手续。

张德江会见越南国会副主席

据新华社北京12月19日电(记者白洁)全国人大常委会委员长张德江19日在人民大会堂会见了越南国会副主席杜伯巳。

张德江说,中国全国人大和越南国会要把推动落实中越两党两国领导人达成的重要共识作为首要任务,加强各层级交流合作,增进相互了解和政治互信,互相借鉴治国理政和立法监督方面的有益经验,不断优化经贸合作、人员往来的政策和法律环境,巩固两国关系的民意基础,共同构建中越两党两国命运共同体。

俞正声与摩洛哥参议长会谈

据新华社北京12月19日电(记者王慧慧)全国政协主席俞正声19日在北京与摩洛哥参议长本希马举行会谈。

俞正声说,中方愿同摩洛哥落实好两国元首共识,不断充实中摩战略伙伴关系内涵。双方应继续推进各领域、多层次交往,不断深化政治互信;深挖务实合作潜力,实现发展战略有效对接;不断丰富人文交流形式和内容,增进两国民众间的相互了解和友好感情;加强在国际事务中的合作,共同维护世界和平稳定,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

汪洋会见法国客人

据新华社北京12月19日电(记者侯丽军)中共中央政治局常委、国务院副总理汪洋19日在中南海紫光阁会见法国总统外事顾问埃蒂安。

汪洋表示,近年来,在两国元首的直接推动下,中法积极开拓务实合作,两国关系保持高水平发展。中方愿同法方一道,密切高层交往,巩固政治互信,提升务实合作,深化人文交流,加强在国际事务中的协调配合,推动中法、中欧全面战略伙伴关系更上层楼。

中国为世界经济增长注入活力

王俊岭

中共十九大后的首个中央经济工作会议备受期待,世界对2018年中国经济政策走向格外关注。这种关注,既源于中国自身发展所取得的巨大成就,更在于中国为其他经济体带来的实实在在的发展机遇,为世界经济增长注入了强大活力。

首先,中国带来了增长动力。5年来,中国对世界经济增长的年均贡献率超30%,超过同期美国、欧元区和日本贡献的总和,中国自身经济总量占全球比重亦提高了3.5%。这意味着,中国成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

从结构上看,随着生产力不断发展与技术进步,发达经济体需要拓展新产业、新模式、新服务,同时用新技术改造传统产业;而发展中经济体则希望尽快获得足够的外部要素,来支撑自身实现经济起飞,展现“后发优势”。此时,作为最大发展中经济体的中国,实现平稳转型升级无疑十分重要。一方面,中国居民购买力提升为发达经济体提供了更活跃的庞大市场;另一方面,中国企业走向海外投资并参与要素全球化配置,为很多发展中国家带去了资金、技术、就业和需求。

其次,中国探索了发展经验。从粮食生产能力达到1.2万亿斤,到天宫、蛟龙、天眼、墨子、国产大飞机等重大科技成果相继问世,再到6000多万贫困人口脱贫,中西部和农村教育加强……这一个个发展成就,不仅让中国自身成为世界经济的“模范生”,更为世界其他经济体提供了有益经验。

例如,中国探索出的“开发区经验”如今就被越来越多经济体所借鉴。设立经济特区、经济开发区或自由贸易园区,并将成功管理经验加以推广,既能够抢抓发展机遇,让制度、资金、人才、技术等要素优势实现集约利用,实现快速发展,又可以减少探索风险对发展全局的不利影响。

第三,中国提供了有效方案。如今,世界多极化、经济全球化深入发展。一方面,发展不平衡不充分引发的种种矛盾不断出现,世界经济需要可靠的新增长动力。另一方面,全球化发展至今,全球政治经济治理结构需要跟上。

对此,中国积极主张构建人类命运共同体,提出“一带一路”倡议,推动设立了“一带一路”国际合作高峰论坛、亚洲基础设施投资银行、丝路基金等一系列对话机制与合作平台,为世界各国弥合分歧、实现优势互补贡献了中国方案。如今,这些方案正惠及世界。2014年至2016年,中国同“一带一路”相关国家贸易总额超过3万亿美元,相关投资累计超过500亿美元。

好风凭借力,扬帆正当时。改革开放促进了中国经济腾飞,中国发展也必将在进一步开放中回馈世界。历史终将证明,中国发展的活力将推动世界经济走进一个良性循环。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

南海海域开展首次海空联合巡航



12月19日,海南海事局和南海救助局、南海第一救助飞行队在海南三亚以南附近海域开展首次海空联合巡航。此次巡航旨在整合海事巡航执法力量和专业救助力量,提升专业救助飞行力量使用效能和海事巡航执法现代化水平。图为参加联合巡航的直升机进行救援演练。

沙晓峰摄(新华社发)

潘建伟入选《自然》年度科学人物

据新华社伦敦12月18日电(记者张家伟)18日,英国《自然》杂志公布其评选的2017年全球十大科学人物,中国“墨子号”量子科学实验卫星首席科学家潘建伟入选。该杂志说,潘建伟帮助中国走在了长距离超安全量子通信的最前沿。

这一年,依托中国发射的“墨子号”量子科学实验卫星,潘建伟团队2017年实现多项世界领先的

量子通信技术突破,如在国际上首次成功实现从卫星到地面的量子密钥分发和从地面到卫星的量子隐形传态,连通北京和维也纳的量子保密视频通话则标志着世界首次洲际量子通信成功实现。

《自然》杂志是全球科学界公认的权威刊物。年度榜单的入选人士都是过去一年里在全球科学界最具影响力或者说出重要性的人物。

中泰铁路一期明天开工

据新华社曼谷12月19日电(记者杨舟、罗俊铭)泰国交通部长阿空19日表示,内阁当天已同意泰中铁路合作项目一期工程于12月21日开工。

阿空在交通部每周例行发布会上说,内阁已知悉泰中铁路一期工程,即曼谷至呵叻高速铁路的进展,并通过了此前泰中铁路合作联合委员会达成的相关决议,决议主要内容就是曼谷至呵叻高速铁路分为四段建设,项目定于12月21日开工。

中泰铁路合作项目是泰国第一条标准轨高速铁路,一期工程连接首都曼谷与东北部的呵叻府,全长253公里,设计最高时速250公里,二期工程则将把这条铁路延伸至与老挝首都万象一河之隔的廊开府,并实现与中老铁路磨丁至万象段的连接。该项目将进一步提升泰国在中南半岛的交通枢纽地位,为泰国经济发展注入新活力,并将惠及沿线各国,促进地区经济共同发展。